
Referat fra FAGAs generalforsamling 2010  
På sejlskibet Frem, Kolding 

d. 26. maj, kl. 11.00 – 14.30 
 

 
 
Dagsorden i henhold til vedtægterne 
 
1. Valg af dirigent. 
 
2. Formandens årsberetning. 
 
3. Fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse. 
 
4. Godkendelse af budget samt fastsættelse af kontingent og indskud.  
 
5. Valg af bestyrelse og suppleant. 
Følgende er på valg: 

• Marianne Jensen – stiller op til genvalg 
• Poul Madsen – stiller op til genvalg 
• Christian Storm – (nuværende suppleant) indstilles til valg til bestyrelsen 
• Birger Nielsen – stiller op til valg som suppleant 

 
6. Valg af formand. 
 
7. Valg af revisor og revisorsuppleant. 
Følgende er på valg: 

• Revisor Erik Olesen 
Revisor suppleant Annette Andersen  
 

8. Indkomne forslag 
 
9. Eventuelt 



1. Valg af dirigent 
Bestyrelsen foreslog Jens Kvorning til rollen som ordstyrer, dette blev godkendt. Jens 
konstaterede, at indkaldelsen var udsendt rettidigt i henhold til vedtægterne. Jens oplyste, at han 
var sekretær for foreningen i 10 år, da administrationen lå hos Håndværksrådet, så har har et godt 
kendskab til FAGA.  
 
2. Formandens årsberetning 
Ib Laursen bød alle velkommen om bord og var glad for at de fremmødte havde taget sig tid til at 
deltage i generalforsamlingen.  
 
Vi har valgt at tilbyde forskellige indhold til generalforsamlingerne, så der udover 
generalforsamling, også er plads til en snak kollegaerne imellem – og uformel snak med 
bestyrelsen.  
 
Medlemsstatus 
Vi er i dag 265 medlemmer, vi har haft en tilgang på 9 og en afgang på 31.  
Der er ingen tvivl om, at krisen har gjort, at nogle medlemmer har valgt at lukke forretningen, så 
alt i alt synes jeg, det er et pænt medlemskab, vi har i dag. Vi må så håbe, vi kan fastholde 
medlemmerne.  
 
Finanskrisen 
2009 har været et år præget af den globale økonomiske krise. En krise der ikke lige nu stopper og 
fører os tilbage til et niveau som i 07 og 08. 
Vi ved allerede i dag, at der overalt i Europa skal gennemføres stramninger på økonomien, 
stramninger, der vil indvirke på omsætningen i forretningerne.  
Selvfølgelig stopper ikke alt, men vi skal indstille os på et andet niveau end tidligere og tilpasse 
forretninger til virkeligheden i dag.   
 
Bestyrelsen 
I foreningen har vi haft 6 møder i bestyrelsen, udover at bestyrelsen har deltaget i de 
medlemskurser, der har været afholdt.  
Bestyrelsen har indsuppleret Birger Nielsen, fra Present Time i bestyrelsen som suppleant. 
2 repræsentanter af bestyrelsen, Marianne Jensen og Ib Laursen, er medlemmer af 
messekommiteen og har således indflydelse på Formland. Vi har også deltaget i debatten omkring 
rokeringen af hallerne og hilser med tilfredshed, at Formland tilpasser messen til de muligheder og 
udfordringer, der er på markedet lige nu og er obs. på eksporten – det store udland der ligger lige 
udenfor døren.  
 
Formland 
FAGA har gennemført en analyse af vores medlemmers ønsker vedr. åbningstider, selv om der var 
flere meldinger, og det er jo ikke nyt. Men Formland vil ændre åbningsdagene til næste år, der 
bliver torsdag til søndag. Det er ingen hemmelighed, at jeg synes, det er en god ide. Formland er 
jo den vigtigste aktivitet for medlemmerne og dermed foreningen. 
Vi har forhandlet kontrakten med Formland på plads for de næste 5 år. Kontrakten ligner tidligere 
og giver som det vigtigste 10 % rabat til medlemmerne. Der er aftalt loft på prisstigninger.  
Samtidig har vi forhandlet et prisstop på standlejen i 2010, februar og august, så samme pris, som 
var gældende i 09, også er gældende i 2010.  
Her er det vigtigt at understrege, at deadline med kontraktunderskrivelse og betaling af standleje 
skal overholdes. Jeg oplyser dette igen, da vi har oplevet at medlemmer siger: 
"Det har vi aldrig hørt." Det er også ærgerligt at miste rabatten på standlejen, fordi man ikke har 
været opmærksom på reglerne.  
Sidste år kunne Formland fejre 25 års jubilæum, som festlig blev fejret i foråret. Bl.a. oplevede vi 
generalprøven på Dansk Melodi Grand Prix, og i august blev jubilæet fejret med en flot fest. 
FAGA bidrog med 80.000 kr. til festen.  
Da vi jo også har vores sekretariat hos MCH, er vi naturligt meget tæt på Formland.  
jeg vil her gerne kvittere for det gode samarbejde vi har med Team Formland. 
 



FAGA Nyt 
FAGA Nyt, som nu udgives elektronisk, kører fint med Pia Finne som redaktør. Medlemmerne er 
mere end velkomne med indlæg, men ellers forsøger vi at supplere nyt fra foreningen med 
aktuelle artikler fra branchen.  
 
Vores hjemmesiden bliver hele tiden forbedret og opdateret, og der er også mange besøg på 
siden. 
 
HVR 
I kraft af vores medlemskab hos HVR har vi mulighed for at bruge de ydelser, HVR tilbyder, og jeg 
kan nævne, at der gode muligheder for assistance mht. eksport. Derudover er der en vifte af 
rabatmuligheder for medlemmerne.  
Den politiske vinkel skal også nævnes.  
Vi er også gennem vores næstformand, Marianne Jensen, i samarbejde med HVR repræsenteret i 
Danmarks Eksportråd. Det er her vigtigt at understrege, at også mindre firmaer som vores 
medlemmer bidrager til den danske eksport.  
 
Øvrige samarbejdspartnere 
Vi har en række samarbejdspartnere, der tilbyder rabat: Swiss Post, IF, GLS, UPS, RKI. 
Ud over GLS er det begrænset, hvad medlemmerne bruger af ydelserne, selv om der tilbydes gode 
rabatter. Bestyrelsen vil ikke bruge så megen tid på den del, hvis den ikke bruges mere en 
tilfældet er. I stedet henviser vi til de mange tilbud fra HVR. 
 
Økonomi 
Økonomien i foreningen er solid, vi har en formue på 2.585.000 kr., og budgetterne overholdes.  
 
Kurser 
Foreningens kursusprogram har indeholdt kursus i foråret d. 11. marts. Her var der 
Inspirationsdag med Branding, Forretningsudvikling, Markedsføring, Motivation, Ledelse, med 
Christian Maigård, tidligere direktør hos Lego, og Martin Thorborg, som jo er kendt som stifter af 
Jubii.  
D. 30. september blev der ligeledes afholdt Inspirationsdag med temaet 'Bliv toptrænet 
menneskekender'. Dagens talere var Niels Erik Folmann, fra Kender du typen, g Christian Dalmose, 
cheftræner for Ajax og sportskommentator. 
D. 11. og 19. november var der seminar hos pej gruppen til kun 100,- kr. pr. deltager.   
Vi kunne se, at vi i forhold til budgettet ville få et overskud, så vi kunne tilbyde dette kursus til en 
meget lav pris - normalpris ca. 3.000,- kr.. 76 personer deltog.  
Jeg kunne godt tænke mig et større engagement fra medlemmerne, men måske har vi det niveau, 
medlemmerne ønsker, og så er det jo sådan, det er… 
 
Til slut vil jeg takke for samarbejdet med Team Formland, med bestyrelsen, og ikke mindst med 
Anita Jahn, der er vores sekretær. 
 
Der var ingen indvendinger til formandens årsberetning, som således blev godkendt.  
 
3. Fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse 
Regnskabet blev udsendt til alle medlemmer sammen med indkaldelse til generalforsamlingen.  
Regnskabet balancerer med kr. 3.733.135,-, og egenkapitalen er kr. 2.586.355,-.  
 

• Egenbetalingen til diverse kurser er i alt kr. 38.000,- 
• Der har været færre medlemmer i 2009, trods det er det samlede bonusbeløb 

fra MCH steget.   
• Bonus fra samarbejdspartnere er primært fra GLS.  
• Kontingent til HVR beregnes ud fra et fast beløb pr. medlem.  
• Kontoromkostninger svinger alt efter, om der skal optrykkes brevpapir, 

kuverter etc.  



• Den forholdsvis lave post til markedsføring/messeudgifter skyldes, at 
Fredagsbaren ikke har været afholdt i 2009.   

• De større kursusudgifter skyldes seminaret, som blev afholdt hos pej gruppen 
i november. 

  
En stor tak til Erik Olesen, som har revideret regnskabet for 2009.  
Der var ingen indvendinger til regnskabet, som således blev godkendt.   
 
4. Godkendelse af budget samt fastsættelse af kontingent og 
indskud 
Bestyrelsen foreslår et uændret medlemskontingent på kr. 2.900,- (det har været det samme i 
mere end 25 år). Ligeledes skal tilmeldingsgebyret på kr. 300,- forblive uændret.  
Dette blev godkendt.  
 
Kommentarer fra de fremmødte medlemmer:  
Det blev foreslået, at egenkapitalen skal investeres til gavn for medlemmerne – evt. udelade 
kontingent i et år, det ville være et fint signal i en periode med krise. Mere målrettede kurser om 
f.eks. inkasso, erhvervsret eller skat, som er noget, de fleste medlemmer bruger i deres arbejde, 
blev også efterspurgt.  
Bestyrelsen kommenterede, at kurser er vigtige – særligt for de mindre virksomheder, som ikke 
budgetterer store udgifter hertil. Som forening kan vi opnå gode priser, og således er vi i stand til 
at tilbyde medlemmerne en meget lav egenbetaling. Foreningen har tidligere afholdt målrettede 
kurser, hvor tilslutningen dog var meget lille. Der ydes 50 % rabat på 1. års kontingentet til nye 
medlemmer, men ellers gives der ikke nogen form for reduktion.  
 
Indstilling fra bestyrelsen 
Bestyrelsen fremsatte forslag om at afsætte kr. 200.000,- ekstra til et markedsføringssamarbejde 
med Formland. Beløbet skal i givet fald tages fra egenkapitalen. Det har været på tale at 
gennemføre fælles annoncering Formland/FAGA i diverse forbrugerrettede magasiner, f.eks. 
BoBedre og lignende.  
En af de fremmødte kommenterede, at der blandt de udstillerne på Formlands kick-off møde ikke 
var stemning for annoncering i forbrugerrettede medier.  
Forslag fra en anden deltager lød på, at sætte ekstra fokus på pressen og "nurse" dem for at opnå 
mere medieomtale af messen. Der kunne f.eks. udsendes USB-stik med info om Formland, og der 
kunne, som et supplement til pressefrokosten på Formland, laves et særligt FAGA arrangement for 
pressefolkene på messen.   
Poul Madsen fra bestyrelsen er ansvarlig for at finde de rette markedsføringskanaler, og 
medlemmerne er velkomne til at kontakte Poul med gode idéer og forslag.  
 
Formland folder til medlemmerne 
Der gennemføres i indeværende år en markedsføringskampagne med en folder, som 
medlemmerne kan sende til potentielle (og nuværende) kunder. Folderen indeholder facts om 
Formland. Men vigtigst af alt afsættes der plads til en annonce, som medlemmet selv leverer, og 
der vil være en haltegning hvor udstillerens nye placering er markeret. Hvert medlem kan få 100 
stk. gratis, og der kan efterfølgende bestilles ekstra foldere mod betaling.   
Udgifter til folderen (kr. 110.000,-) betales over 2010-budgettet.  
 
5. Valg af bestyrelse og suppleant 
Marianne Jensen og Poul Madsen blev genvalgt til bestyrelsen. Kristian Jacobsen træder ud af 
bestyrelsen, og der skal således vælges et nyt medlem. I denne forbindelse indstiller bestyrelsen 
Christian Storm, som er nuværende supplean - dette blev godkendt.  
Birger Nielsen blev genvalgt som suppleant.  

 



6. Valg af formand 
Bestyrelsen genindstiller Ib Laursen til formand - dette blev godkendt.  
 
7. Valg af revisor og revisorsuppleant 
Revisor Erik Olesen samt revisorsuppleant Annette Andersen blev begge genvalgt.  
 
8. Indkomne forslag 
Der er indsendt følgende forslag:  
 
1. Forslag fra Annette Andersen: 
Ønsker at FAGA vil påtage sig at finde de firmaer, der evt. kan udstille eller præsentere deres 
produkter sammen for en flok erhvervsfolk fra et givent marked. Det er meget svært for os små 
virksomheder at afse tid og kræfter til dette arbejde, som kan være meget tidskrævende, da vi jo 
heller ikke kender alle, der er medlem af FAGA - især kender vi ikke alle de nye unge firmaer, der 
er kommet til de sidste år. 
Bestyrelsen tager forslaget til efterretning og arbejder videre med sagen.  
 
2. Forslag fra Maria With Feldman: 
At vi på FAGA's hjemmeside kunne få et rum (en blog), hvor medlemmerne kan oprette indlæg. 
Det kunne være, at nogen havde ekstra lagerplads, jobs, en god bogholder, eller andre gode 
anbefalinger og erfaringer, som man gerne vil dele med kollegaer. Det er klart, at der ikke skulle 
være tale om en salgskanal. Krav til bloggen: der skal være en ansvarlig, som kan holde rede i 
indslagene og bloggen skal have en overordnet struktur med en mailfunktion så medlemmerne 
underrettes om nye indlæg. 
Bestyrelsen er positiv overfor dette og vil undersøge forskellige muligheder for oprettelse af den 
pågældende blog på hjemmesiden.  
 
9. Eventuelt 
En af de fremmødte satte spørgsmålstegn ved, at messeavisen ikke må ligge på Formland. Ib 
Laursen kommenterede, at det er messearrangørens beslutning, som hænger sammen med, at 
man vil have indflydelse på markedsføringen af Formland, og det var ikke tilfældet med 
messeavisen. Blandt annoncørerne er der mange virksomheder, som ikke udstiller på Formland. 
Formland støtter således ikke op om messeavisen.  
 
På sidste generalforsamling blev det vedtaget, at resultatopgørelsen skal indeholde en fjerde kolonne med 
det foregående års regnskab.  
Dette tages til efterretning, så kolonnen vil figurere på resultatopgørelsen til generalforsamlingen i 2011. 
  
Ib Laursen takker Jens Kvorning for indsatsen som ordstyrer og takker samtidig for det flotte fremmøde til 
dette års generalforsamling.  
 
 
 


